

# MARIBORSKI VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejeman  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase  
sprejema tudi oglašni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

## Pa aneksiji

Sobotna proglašenje aneksije Abesinije po Italiji je zbudila v londonskih vodilnih krogih precejšnje osupljenje, ker pomeni aneksija po splošnem gledanju zaostritev vzhodno afriškega problema. S tem v zvezi bo, sodeč po informacijah, angleška vlada na podlagi pogodb treh velesil iz leta 1906 proti temu italijanskemu koraku protestirala. V londonskih političnih krogih se postalo namreč sedaj jasno, da predstavljajo proglašenje aneksije Abesinije dogodek največjega pomena za britanski svetovni imperij. Dejstvo laške kolonialne sile v bližini angleške zvezne prometne črte v Indijo in do afriških britanskih kolonij, nadvse v neposredni bližini Egipta in Sudana to povzročila, da se pozornost britanske politike odmakne od kontinentalnih vprašanj. Mussolinijevo zatrdilo, da se bodo respektirali angleški interesi ob jezeru Tana, se smatra v britanskih vodilnih krogih kot manj važno zatrdilo spričo okolnosti, da se ob jezeru Tana dejansko ogroža britanski prestiž in britansko gospodarstvo.

Nič kaj drugačni niso vtisi v pariških vodilnih političnih krogih. Francoska vlada je sporočila že italijanski vladi, da zavzema v tem vprašanju skrajno rezervirano stališče. »Petit Journal« priznava odkrito, da je povzročila proglašenje aneksije Abesinije v francoskih vodilnih krogih precejšnje nerazpoloženje. Poučen je v tem oziru ekspoz, ki ga je imel včeraj ob vladni seji zunanji minister Flandin, ki je izvajal v zvezi z obravnavanjem italijanske abesinskega konflikta, da si je francoska vlada več čas prizadevala, da bi Mussolini v tej zadevi postopal umerjeno, da bi se na ta način sklenil mir na osnovah, ki bi bile sprejemljive za Društvo narodov in Britanijo. Spričo aneksije Abesinije pa se bo francoska vlada zadržala v ozadju spora.

Neprijetni so tudi odmevi aneksije v ženevskih krogih. Splošno se povprašuje, kako se bodo razvijali dogodki v Ženevi. Ze se slišijo mnenja, da se bo Društvo narodov izmuznilo iz težke situacije na ta način, da se odločitev odloži na poznejše. V tem slučaju bi se Društvo narodov ne poslužilo prvokrat v svoje znane taktike zavlačevanja. Nekateri vodilni francoski listi menijo glede vprašanja sankcij, da jih v danem položaju svet Društva narodov ne more niti ukiniti in niti poostriiti. Če bi se sankcije ukinitile, bi svet Društva narodov s tem odobrill nasilje, ki se je izvršilo nad Abesinijo. Če bi se pa poostriiti, bi se kršile določbe pakta Društva narodov, ki ne predvidevajo nikakršnih mer proti zmagovalcu, potem ko je vojna končana.

Končno so še važni odmevi, ki jih je povzročila aneksija Abesinije v krogih nevtralnih držav. Na včerajšnji konferenci zastopnikov Švedske, Norveške, Danske, Finske, Nizozemske, Španije in Švice se je izrazilo soglasje nevtralnih držav s postopkom Društva narodov. Istočasno pa se je tudi obravnavala možnost in potreba reforme Društva narodov, ki mu je treba v smislu stališča nevtralnih držav dati v bodoče v slučajih mednarodnih konfliktov večja jamstva učinkovitega posredovanja in postopanja. Na drugi strani pa so vsekakor značilni včerajšnji dogodki v Kalkuti, kjer so se na zborovanjih, ki jih je sklical predsednik indskega kongresa Pandit Javarlal Nehru, zahteval izstop Indije iz Društva narodov radi neuspeha v abesinski zadevi.

## Ženeva v slepi ulici

ZENEVA, 11. maja. Današnja seja sveta Društva narodov, ki je bila sklicana za 11. uro dopoldne in ki se je v ženevskih krogih pričakovala z veliko napetostjo, se je sporazumno preložila na danes popoldne ob 5. uri. Laški delegat baron Aloisi se je pojavil danes dopoldne v generalnem sekretariatu Društva narodov in je izročil g. Avenolu posebno noto svoje vlade. V tej noti sporoča italijanska vlada oficijelno generalnemu sekretariatu Društva narodov izvršeno aneksijo Abesinije. Istočasno zahteva Italija takojšnjo ukinitve svojčes sklenjenih sankcijskih ukrepov in definitivno zaključenje vsakršne diskusije o Abesiniji, katere usoda je bila z zmago laškega orožja zapечатena. Tudi je italijanski delegat Aloisi sporočil generalnemu sekretarju Avenolu, da se na noben način ne bo udeležil seje Društva narodov, če bi se na seji pojavil zastopnik Abesinije. V Ženevi je spričo abesinskega vprašanja popolna zmešnjava in negotovost. Na eni strani ni mogoče, kakor se za trjuje, odreči abesinskemu zastopniku pravico soudeležbe pri diskusiji, na drugi strani pa obstoja želja, da se Društvo narodov ne razbije in ohrani. Zdi se, da se bo seja Društva narodov morala za danes odgoditi. V tem slučaju bi se abesinska zadeva obravnavala na izredni seji Društva narodov v mesecu juniju.

## Velika Britanija protestira

LONDON, 11. maja. Danes dopoldne se sestane britanska vlada k izredni seji, ki je posvečena izključno abesinskemu problemu. Vlada bo proučila uradna poročila glede aneksije Abesinije in bo pretresla poročila zunanjega ministra Edena iz Ženeve in rimskega poslanika Erika Drumonda. Kakor se doznava iz dobro poučenih virov, bo angleška vlada vložila v Rimu protest proti aneksiji Abesinije in bo na svoji današnji seji določila svoje nadaljnje zadržanje napram negušu.

## Hajmverovci in klerikalci si kažejo zobe

DUNAJ, 11. maja. Včeraj je prišlo na Dunaju do očitnega javnega konflikta med kanclerjem Schuschniggom in podkanclerjem Starhembergom. Po tem, kar se je včeraj pripetilo, ne bodo mogle izostati posledice. Kakor znano, je »Freiheitsbund«, organizacija krščanskih delavcev, ki stojijo pod vodstvom znanega Kunschaka, priredil veliko proslavo prvega maja, ker se ista radi deževnega vremena pretkelo nedeljo ni mogla takrat vršiti. Na Freiheitsplatzu se je vršila najprej služba božja. Na proslavo je prispel tudi državni kancler Schuschnigg, razen tega poljedelski minister dr. Strobel, minister socialne politike dr. Dobretsberger in drugi vodilni moške iz klerikalnega tabora. Med drugim je spregovoril tudi državni kancler dr. Schuschnigg, ki je dejal, da želi socialno pravično Avstrijo. Nato je bil defile pred državnim kanclerjem, pri katerem je sodelovalo okoli 30.000 delavcev.

Včerajšnja proslava bi potekla morda v najlepšem redu, ko se ne bi bili za časa proslave okoli Ringa v neposredni bližini Freiheitsplatzu zbrali v skupinah Hajmverovci, ki so vzklikali Starhembergu. Delavci so nato pričeli vzklikati Avstriji in Schuschniggu. Izzivajoči Hajmverovci so bili zelo presenečeni, ko so med delavci opazili samega državnega kanclerja, kar jih pa ni motilo, da ne bi bili nadaljevali z izzivalnimi vzkliki, tako da se je zdelo, da mora priti vsak trenutek do javnega spopada, če bi se ne bilo v zadnjem trenutku posrečilo koncentrirani dunajski policiji, da je vpostavila red na ta način, da je izvršila več aretacij. Po končanem dafileju, ki je trajal dve uri, so se Hajmverovci razšli. Opaziti je bilo, da so bili Hajmverovci dobro organizirani in da so se obnašali zelo izzivalno.

## Azana predsednik španske republike

MADRID, 11. maja. Dosedanji ministrski predsednik Azana je bil včeraj izvoljen za predsednika španske republike, in sicer je Azana dobil 754 glasov od 946. V teku volitev je prišlo do dejanskega spopada med glavnim urednikom levičarske socialističnega »Claridada« Araquisto in izdajateljem umerjenega socialističnega lista »El socialista« Caugazagoitio.

## Francoski socialisti pozivajo komuniste k vstopu v vlado

PARIZ, 11. maja. Včeraj se je sestel v Parizu vrhovni svet socialistične stranke. Strankin generalni tajnik Faure je izjavil pripravljenost socialistične stranke, da prevzame vladne posle. Poslanec Lebas je pozival komuniste, da stopijo v marksistično vlado, da se bo lažje izvedla socializacija in nacionalizacija kapitala. Zyromski, zastopnik skrajnega levega strankinega krila, je zahteval popolno spremembo francoske politike. Leon Blum se je izrekel za borbo proti fašizmu in za materialno in moralno podporo Društva narodov.

PARIZ, 11. maja. Pariško časopisje piše, da se Saurratova vlada ne bo prenaglila z eventualnimi sklepi glede abesinske aneksije, ker se smatra le kot provizorij do sestave marksistične vlade, kateri noče z eventualnimi sklepi prejudicirati njenega stališča.

## Kaj je povedal dr. Korošec

Na včerajšnji konferenci JRZ v Ljubljani je spregovoril tudi notranji minister dr. A. Korošec, ki je dejal, da smo mi narod, ki noče živeti pod politično in gospodarsko diktaturo ter da nam favoriziranje komunistov v Franciji ne sme biti vzor. Tudi je pripomnil, da se pri nas zmage skrajnih levičarjev v Franciji radujejo celo ljudje, ki niti nočejo in niti nimajo interesa, da bi pri nas zavladal komunizem. Pri izvajanjih, ki so se tikala abesinskega konflikta, je izrazil željo, da bi se med nami in Italijo tudi v bodoče ohranili odnosi dobrega in korektnega sosodstva. Izvajal je nadalje, da ovirajo jugoslov. fašisti in komunisti delo sedanje vlade ter pripomnil, da smo dolžni vsi izpovedati in širiti krščanska in kulturna nazoranja, ker bo sicer vsem hudo. Iz našega političnega življenja bi se morala izključiti tudi vsaka laž. Obstojajo celo posebna kuhinja, v kateri se kuhajo najhujše laži o najvišjih državnih dostojanstvenikih. Dejal je: »Nam je težko, ko vidimo, da se iznašalci takih lažnih vesti ne ustavijo niti pri najvišjih osebah.« Ko se je že pričela tako velika kampanja v širjenju najgorostasnejših vesti, je treba da vsi energično nastopimo proti zlonamernemu širjenju teh laži. Dr. Korošec je pozval navzoče v interesu države in v obrambo poštenja teh visokih oseb vse poštene ljudi in vsa oblastva, da ne dopuščajo širjenja laži, ki ogrožajo temelje naše države.

Nato se je dotaknil dr. Korošec tudi vprašanja Feniksa in dejal, da so bili nekateri ministri preje v upravi Feniksa, pa da so izstopili, ko so postali ministri. Razume se, da kot člani uprave beograjske podružnice niso niti zvali niti slišali in niti imeli zveze z denarnimi podporami, ki jih je v zadnjem času dajala dunajska centrala Habsburgovcem, raznim legitimističnim organizacijam itd.

## BOŠKOVIČ NOR?

V teku preiskave, ki se vodi protj bivšemu ravnatelju Kovnice d. d. Milivoju Boškoviču radi ponarejanja 50-dinarskih kovancev so sedaj zahtevali zagovorniki obtoženega Boškoviča, da se Boškovič odpremi v bolnišnico za umobolne, da se ugotovi njegovo duševno stanje. Boškovič je nato pisal svojim zagovornikom pismo, v katerem protestira proti temu. Radi tega pisma je pozval preiskovalni sodnik k sebi Boškoviča, ki je priznal, da je to pismo njegovo, vztrajajoč na izjavi, ki jo je pismeno dal.

## NEGUŠ.

JERUZALEM, 11. maja. Havas poroča: Iz okolice neguša Haile Selasija zatrujejo, da se je neguš odločil, da se poda v Ženevo, da tamkaj osebno zahteva zaščito abesinske stvari.

## DIRIDAUA.

ASMARA, 11. maja. Laška severna armada in Grazianova vojska sta prišli skupaj pri Diridau. Od severne armade je prišel v stik z Grazianijevimi četami neki bataljon, ki je včeraj zasedel Diridaua.

## VLOMILSKA TOLPA POD KLJUČEM.

Orožniki so aretirali vlomilsko tolpo, ki šteje doslej 18 oseb. Ta tolpa je v zadnjem času izvršila na Dravskem polju, Slovenskih goricah ter v okolici Ljutomeru nešteto vlomov in tatvin. Vlomili so tudi v prodajalno tvrdeke Bat'a v Ormožu ter odnesli 90 parov čevljev. Pri tem pa so šli tako nerodno na delo, da so zapustili sledove, ki so vodili do aretacije. Tolpa, ki je bila jako dobro organizirana, je kradla prav vse, kar je prišlo pod roko.



## S stanovske fronte

### Zahteve narodnega delavstva

V Ljubljani je bilo včeraj dopoldne delegatsko zborovanje Narodne strokovne zveze, ki so se ga udeležili delegati iz vseh naših industrijskih centrov in mariborsko podružnico zastopal njen predsednik g. Ivan Maček. Delavski zastopniki so na zborovanju stvarno in obširno razpravljali o perečem delavskem problemu in o vsem, kar je z njim v zvezi. Na zborovanju se je sprejela resolucija, v kateri zahteva narodno delavstvo spoštovanje zakona o zaščiti delavstva od strani delodajalcev, uredbo o določitvi minimalnih mezd, o obveznem sklepanju kolektivnih pogodb, reformo uredbe o podpiranju in

zaposlitvi delavcev, realizacijo pooblastila glede izvedbe zavarovanja za starost, onemoglost in smrt, spremembo pravilnika o volitvah obratnih zaupnikov, definitivno saniranje rudarskega in kovinarskega zavarovanja, da se zavarovancem Bratovske skladnice zagotove pridobljene pravice. Nadalje zahteva narodno delavstvo, naj se postavijo socialni referenti pri vseh sreskih načelstvih z delovnim področjem, ki ga imajo inšpekcije dela. Na zborovanju so se določile tudi smernice o delovanju NSZ. Pri volitvah je bil ponovno izvoljen za predsednika Oblastnega odbora NSZ g. Rudolf Juvan.

## Domači razgledi

### Bralno društvo v Rušah

(K proslavi njegove sedemdesetletnice.)

Dne 27. t. m. poteče 70 let, kar je nastopilo Bralno društvo v Rušah s prvo večjo prireditvijo, ko je bratsko sprejelo v svoji sredi Slovansko čitalnico iz Maribora. Priredila se je v ta namen »beseda«, ki jo je vodil in na njej zgovorno in poln navdušenja nazdravljaval gostom takratni predsednik društva, znani pohorski narodnjak in ljudski pesnik Davorin Grizold. Proslavila se je s to »besedo« obletnica društvenega obdobja, kajti ustanovljeno je bilo Bralno društvo v Rušah dobro leto poprej, kot prvo kmečko bralno društvo na Slovenskem Štajerskem; pred njem so obstojale tu le čitalnice v glavnih treh mestih: v Mariboru (ustanovljena 1861), v Celju (1861) in v Ptujju (1864).

Pobudo za ustanovitev ruškega Bralnega društva je dal takratni kaplan Božidar Wurzer, ki je pozneje dolga leta bil v Rušah župnik. Zbral je 12. marca 1865 pri Gomivniku (sedanja gostilna Ozvald) najuglednejše domačine in na tem sestanku se je sklenilo, po vzorcu čitalnice tudi v Rušah osnovati društvo za naročanje in čitanje časopisov. Takoj so vsi navzoči — sama znana domača imena: Grizold, Sernec, Hleb, Lamprecht, Jurše, Pintarič, Škerbs — prispevali znatne zneske in s tem je društvo bilo ustanovljeno. Naročili so glavne takratne slovenske časopise, ki so se dajali na razpolago najprej pri Gomivniku, zatem pa tudi društvenikom na dom.

Pozneje je namesto časopisja nabavljalo društvo knjige ter jih izposojalo, razen tega pa je prirejalo tudi veselice, manjše koncerte in gledališke predstave. Njegovo delo v teku desetletij ni bilo vedno enako živahno, vendar slišimo na pr., da je leta 1884 štelo 80 članov.

Ko so v devetdesetih letih dobile Ruše novo narodno učiteljstvo, se je tudi delo v Bralnem društvu poživilo. Razširilo in poglobilo ter v tehničnem pogledu moderniziralo pa se je to delo zlasti, ko se je nekaj let pred svetovno vojno v njegovem okrilju in z uporabo

njegovih knjig osnovala Ljudska knjižnica.

Izbruh vojne in z njim zvezani dogodki v Rušah v poletju 1914 so delovanje knjižnice nenadoma prekinili. Ob enem je ob tej priliki precejšen del knjig šel v izgubo.

Tako je leta 1918, ko so zopet prihajali drugi časi, bilo treba začeta skorajda znova. V ta namen se je 11. avgusta 1918 po večletnem presledku zopet priredila v okrilju Bralnega društva veselica z gledališko predstavo, ki je sijajno uspela. Dvorana je bila natlačeno polna. Pribitka je bilo 1300 K., za takratni čas velik znesek, ki je omogočil, da se je knjižnica znatno razširila in takoj začela zopet poslovati.

Prodorni odrski uspeh, ki ga je imela ta prva prireditev obnovljenega društvenega dela, je dal pobudo, da so se odslej prav posebno začele gojiti gledališke predstave, tako da je kmalu nato prišlo do ustanovitve samostojnega gledališkega odseka. Bilo je s tem ustvarjeno izhodišče in jedro tiste priznane gledališke družine v Rušah, ki v zadnjih letih uspešno goli zlasti igro na prostem.

Od takrat, ko je pred več kot 70 leti bilo ustanovljeno Bralno društvo v Rušah, se je marsikaj izpremenilo. Razvoj je šel in gre neprestano naprej, razmere so postale bolj raznolike, delo, ki ga je prvotno upravljalo eno samo društvo, se je sčasoma razdelilo, tako da imajo danes Ruše vrsto raznih narodnih in kulturnih organizacij. Najstarejša med njimi, več ali manj matica vsem drugim, pa je Bralno društvo.

Ko te dni, ob 70-letnici njegovega obstoja, gledamo nazaj, se nehote vprašamo, odkod tolika življenjska moč in odpornost društva. Odgovor na to vprašanje je simbolično podan prav za prav že v načinu, kako je društvo bilo ustanovljeno: pobudo zanj je dal kaplan Wurzer, ki je idejo prinesel od drugod, ali izročil je to idejo v izvedbo domačinom. Edino na ta način, ker je seme zasadi v živo domačo zemljo, se je drevesce moglo prijeti in zrasti ter roditi

## Multumni razgledi

### Komorni večer tria F. Brandlove

Koncerti komorne glasbe so radi svoje intimnosti, ki ob zaključenem krogu hvaležnega občinstva pripomore k pravemu razpoloženju, vedno uspešni. To je dokazal tudi nastop tria F. Brandlove, ki je minili petek 8. majnika v Kazinski dvorani izvajal dela skladateljev, živčih v dobri od l. 1770 do sedanjosti. O skladbah samih homo povedal je: Trio op. 2 (C-mol) Čeha Josefa Suka, Dvořákovskega učenca, je nastal v skladateljevih mladih letih. Skladba je polna mladostnega hitenja in živih domislekov. Vloge posameznih glasbil so zanimive zlasti tam, kjer potekajo menjaje kot samostojni motivi. Posebno ugaja drugi del (Andante), ki doni kakor pesem z nežnim narodnim povdankom. Vivace je isker, da živahnost iz njega kar srši. — Ludvik van Beethoven (1770—1827) je eden izmed

predstavnikov dobe med novejšo klasiko in romantiko. Njegova Sonata pour Violon et Piano (Pomladna sonata) op. 24 v F-duru je občuteno doživetje. V Allegro živo razpoloženje, Adagio molto espressivo — čista pesem pomladi, kratek, poskočen Scherzo in učinkovit Rondo. — V tretjem delu sporeda smo slišali klavirsko Fantazijo op. 49 in Impromptu v Fis-duru Frederyka Chopina (1810-1849), po materi Poljaka, ki je uvedel nov slog klavirskega skladanja. Obe omenjeni skladbi, zlasti še Fantazija sta vzorna, živa primera neverjetnega bogastva barv in glasbenih odtenkov. Chopinova znamenitost je pisano, ponavljajoče se prepletanje motivov, ki izražajo izmenoma melanholijo in strast, umirjenost in vihravost, sanjavnost in nenadne drzne pote. — Za konec so nam umetnice zaigrala Trio op. 99 (B-dur) Franca Schuberta (1797—1828). Lepa, iskreno občutena štiridelna skladba ima v Allegro moderato povdarjeno klavirsko vlogo, prijeten, v gošlih in čelu izražen motiv v

sad. Rodila sta ga pravilno upoštevanje domačih razmer in nesebičen skupen trud. Bilo je to docela v duhu gesla, ki je napisano dolga desetletja na zavesi starega društvenega odra: »Sloga jači!« V tem duhu je društvo delalo, složno doma, složno pa tudi s sosedi, zlasti s Slovenci v Mariboru. Odtod njegovi

uspehi in njegova življenjska moč. V spoznanju in priznanju tega ter v želji, da se taka skupnost da za osnovo tudi bodočemu delu, so se združile vse pomembnejše ruške ustanove, da 17. maja skupno proslave redki in častni jubilei.

## Na našem knjižnem tegu

### Sergej Hessen: Petnajst let sovjetskega šolstva in komunistične obrazbene politike

je druga knjiga letošnje Slovenske šolske matice. Hessen je tradicionalist in zapadno orientiran pedagog, ki priznava, da se v načelu ne strinja s sovjetsko obrazbeno politiko in z njenimi mnogimi eksperimenti. Svoja izvajanja gradi na poročilih sovjetskega uradnega tiska; objektivno priznava sovjetski pedagogiki vse njene resnične uspehe, čeprav se v delo zariše včasih tudi njegova subjektivna črta, ki pa dejstev ne zatemnjuje. V izredno zanimivi knjigi prikazuje silno dinamičnost in variabilnost ter iskanje sovjetske obrazbene politike, nihanje iz enega ekstrema v drugega, dokler se končno ta politika ne znajde tam, kjer je po tem naravno najnem pohodu prava pozitivna oblika: v ustaljenosti šole kot kulturne in socialne institucije, ki mora po vsem svojem ustroju odgovarjati vseh zahtevam sodobnega življenja; današnja sovjetska šola se zopet oblikuje po vzorcu zapadnega, že preizkušenega šolstva. Ta prehod ni prav nič nenavaden: ostro izoblikovanje, pravilno gledanje, cela vrsta neuspehov, vse to je pokazalo nesposobnost prejšnjih eksperimentov, ki so tako kljub svoji negativnosti prinesli pozitivnost: šolstvo se je zopet postavilo na razvojno uspešno in solidno bazo. Pisatelj pregledno razpravlja o razvoju sovjetskega šolstva, ki je šlo docela vzporedno s sovjetsko politiko. V prvi, »utopistični« periodični obrazbeni politiki sovjetske vlade (1918 do 1921) se je uveljavljala delovna šola v produktivnem smislu; smoter ji je politična izobrazba. Učenci so dobili široko avtonomijo; ta radikalni idealni program pa ni uspel: z nastopom NEPA se je zavrgel in ideja brezmejne enako-

sti in prostosti se je pokazala kot pre-zgodnja. Drugi, »absolutistični« periodični je ideal komunistična strokovna izobrazba, ki odklanja princip učenčeve samostojnosti in osebnosti. V periodični stabilizacije šolstva (1927—29) je kompleksna metoda izginila ter zopet nastopi program za poedine predmete; začne se nestabilna stabilizacija, ki pomeni umik na stara pota meščanske pedagogike. Napredka v ruskem šolstvu v letih 1925—28 ni mogoče zanikati; uspehi revolucije je nedvomen ter se kaže v šolstvu v novi, socialni usmeritvi. Narodno šolstvo je postalo dejstvo in sovjetska vlada si prizadeva uresničiti vse tisto, kar je bilo še pred revolucijo zakoreninjenega v konkretnih zgod. razmerah Rusije. »Petletka« pomeni povratek od NEPA h komunizmu; naredila si je nalogo, producirati potrebno število kvalificiranih delavskih moči ter ustvariti kulturne pogoje novega reda. Pouk se spoji s produkcijo. Uspehi novega kulturnega pohoda so bili izredni; vendar je silni kvantitativni porast šolstva dovedel do prav tako silnega kvalitativnega padca. Pedagoška resničnost je bila tako zelemtarizirana, da je zatonila v njej vsaka, tudi marksistična pedagogika. Zato je nujno moral slediti preobrat: učiti se, to je vodilo zadnje faze sovjetske pedagogike; zopet se uvajajo redi in izpiti ter šolska disciplina. Samouprava učencev izginja, vse vrste šol se vračajo na preizkušena mesta; obrazbeno politika se zopet prilagaja resničnim zahtevam življenja. — Hessenova knjiga je aktualna in zelo informativna ter bo nedvomno zbudila zanimanje tudi izven učiteljskih krogov. — D. Cvetko.

## Ptujske novice

»Putnik« v Ptujju. Preteklo soboto se je vršil v Ptujju sestanek merodajnih činiteljev, ki so sklenili, da se ustanovi v Ptujju podružnica tujskoprometne zveze »Putnik«. Navzoči so bili člani tujskoprometne zveze: narodni poslanec dr. Jančič, ravnatelj Loos, uradnik zveze Pfeifer, za mestno občino: župan dr. Remeč in občinski svetnik Frasn, za Olepševalno društvo: predsednik istega Preitnar, za mestno hranilnico dr. Senčar in ravnatelj Vidmar. — S poslovanjem prične podružnica že v doglednem času. Nameščena bo v prostorih ptujske mestne hranilnice.

Otrok utonil v škaflu. V Mestnem vrhu pri Ptujju je v škaflu vode utonil 18 mesecev star Maks Horvat, sin posestnice. Otrokova mati je šla po opravkih v Ptuj

in pustila svoja dva otroka v varstvu nekega sorodnika, ki pa je pustil otroka na stanovanju sama. Ko je prišla Horvatova iz Ptujja nazaj, je našla otroka v škaflu vode že mrtvega. Zadeva pride pred sodišče.

## Gospodarska življenja

Odpravljen je konkurz trgovca Tomažiča Josipa v Mariboru, ker je bila razdeljena vsa masa. — Uvedeno je poravnalno postopanje o premoženju trgovca z mešanim blagom Menhartom Joškom v Topolšici pri Šoštanju. Poravnalni sodnik Potočnik, poravnalni upravnik dr. Terčič. — Potrjena je prisilna poravnava, ki jo je sklenil krojač in posestnik Josip Lainšček s svojimi upniki. Plača jim 50% kvoto v teku enega leta v treh enakih tromesečnih obrokih. Kot porokinja k poravnavi je pristopila Kreditna banka d. d. v Murski Soboti.

## ROJSTVO IN SMRT.

Raziskavanja so dognala, da je v nočnem času največ porodov in smrtnih primerov. Po statistiki, ki obsega okrog 350.000 rojstev, je neki učenjak izračunal, da je največ porodov med 2. in 5. uro jutraj. Razlago za to so pričeli kmalu iskati v temperaturni razliki različnih ur. Ni pa odločilno samo to, da se zračna temperatura ponoči zniža, marveč da se zniža tudi telesna temperatura. To pa se dogaja brez ozira na to, ali človek spi ali ne. Kakor telesna temperatura, se zniža tudi krvni tlak. Značilno je, da tem spremembam niso izpostavljeni samo ljudje, marveč tudi rastline. Zanimivo je nadalje, da se število porodov in smrti ravna po krajevnem času in da ima na smrtno uro po vsej priliki svoj vpliv tudi vzrok smrti. Smrti zaradi jetike nastopajo najčesteje kmalu po polnoči, radi motenj v prebavilih pa najčesteje proti 6. uri jutraj.



# Mariborske in okoliške novice

## Preustroj Mestnih podjetij

V petek zvečer je imelo ravnateljstvo Mestnih podjetij svojo sejo, ki se je vršila v največji tajnosti in na kateri so se napravili nekateri sklepi, ki pomenijo preustroj Mestnih podjetij, kar smo že nekajkrat namignili. V tem smislu, da se poslovanje in delokrog Mestnih podjetij prenese v glavnem nazaj na poedina podjetja, tako da ostanejo Mestna podjetja dejanski samo nadzorni organ posameznih podjetij s priključenim posebnim komercialnim referatom, ki bo vodil komercialne posle za vsa podjetja skupaj. V tem oziru se je sprejel na tej seji ravnateljstva poseben osnutek pravilnika, ki točno odreja ta skrženi delokrog Mestnih podjetij. Omenjeni osnutek pride pred

upravni odbor MP, nakar bo o njem razpravljala mestni svet. V smislu novega pravilnika se ustanova štiričlanskega ravnateljstva ukinja in prevzame vse posle osemčlanski upravni odbor, ki mu predseduje mestni predsednik oziroma podpredsednik. S 1. aprilom t. l. se je ukinila dosedanja tradicija separatnega proračuna MP, in se bo ta izvajal v okviru celotnega mestnega proračuna.

Iz nadaljnjih odločb tega osnutka je razvidno, da ne bodo predstavljala Mestna podjetja več enotne tvrdke, ker se bo vsako posamezno podjetje posamič protokoliralo.

Sprejetje teh sklepov v mestnem svetu bi predstavljalo novj eksperiment. Na eni

strani bi obstojala Mestna podjetja-z vse-ni bremenj naprej, na drugi strani pa bi delokrog in poslovanje skopnelo na malenkosten delokrog. Kako bo s tem eksperimentiranjem, bode pokazal nadaljnji razvoj. Po mestu se čujejo govornice, da so se ti sklepi napravili, ker se hočejo nekateri vodilni ljudje »odžagati«. Med njimi so tudi nekateri tvorca Mestnih podjetij. Tudi se v zvezi s tem osnutkom šušlja po mestu o novih odpustitvah pri MP. Teh vesti nismo mogli kontrolirati, zdijo se pa nam neverjetne, ker je bilo v zadnjih mesecih na rotovžu nastavljenih več novih moči.

## Zmesarjen in metev na tračnicah

Strojvodja osebnega vlaka, ki odhaja zjutraj ob 5,30 iz Maribora proti Št. Ilju, je opazil na progi pri kilometerskem kamnu 275.6 moško truplo. Na postaji Pesnica je zadevo sporočil prometniku, ta pa postaji Maribor glavni kolodvor, ki je takoj poslala na progo svoje organe. Obenem so bili o najdenem truplu obveščeni tudi košaški orožniki. Vest o žaščenim dogodku pa se je na vse zgodaj raznesla tudi po mestu.

Moško truplo, ki so ga našli železniški organi in orožniki, je ležalo ob tračnici, glava pa je bila odrezana in je ležala med tračnicama. Pri nesrečnem niso našli nobenih dokumentov, po katerih bi ga mogli prepoznati. Obleden je bil v čedno modro obleko, in je imel pri sebi samo ključ, svinčnik in žepni robec brez mo-

nograma. Ker so opazili na glavi večje rane in ker so ljudje vedeli povedati, da so slišali zjutraj okrog 3. ure glasen vik in krik, so sprva domnevali, da je bil izvršen nad neznancem grozen zločin.

Grozna zadeva pa je bila kmalu pojasnjena. Ljudje so spoznali v nesrečnem pisarniškega slugo 29letna Ivana Horvata, stanujočega na Koroški cesti 41. Po pripovedovanju gospodinje, pri kateri je stanoval, je bil Horvat žrtev današnjih hudih socialnih razmer. Zaposlen je bil osem let pri stavbeni tvrdki Šlajmer in Jelenc. Bil je priden in zanesljiv in so ga v pisarni vsi radi imeli. Bil je oče nezakonskemu otroku in je vse to zelo vplivalo na njegove živce. Včeraj popoldne je bil še na obisku pri svoji izvoljenki Anici Ž. v Malečniku pri Sv. Petru. Zve-

čer je prišel domov silno potr. Okrog 22. ure pa se je poslovil od svoje gospodinje z besedami: »Jutri bo že boljše«. Nato je odšel in se ni več vrnil. Zdi se, da je nesrečni Horvat nosil svoj grozen sklep že nekaj časa v svojem srcu. Tega ni pravil sicer nikomur, opazili pa so njegovi znanci na njem precejšnje spremembe.

Pod kateri vlak se je Horvat vrgel, doslej še niso mogli ugotoviti. Po okolščinah sodeč je nesrečnej v glasnem obupu šel v prostovoljno smrt in tudi ni izključeno, da ga je kdo v zadnjem trenutku hotel rešiti grozne smrti. Truplo nesrečnega Ivana Horvata so po ogledu prepelali v mrtvašnico na mestnem pokopališču.

## Obup in tragika objema ljudi

Lizol, Drava, ponoreli študent

Včeraj zvečer so bili mariborski reševalci poklicani v Studence v Slomškovo ulico 21, kjer so našli v njenem stanovanju nezavestno 40letno zasebnico Marjoto Kerenčičevo. Takoj so ugotovili, da je v samomorilnem namenu izpila večjo količino lizola, ter so jo nemudoma prepeljali v splošno bolnišnico, kjer so ji izprali ežlodec. Vzrok so življenjske razmere.

Davi ob pol šestih so videli pasanti, kako se je neki moški pognal v dravsko valovo. Takoj so stekli k čolnu ob nabrežju, obenem pa obvestili stražnika o dogodku. Možakar je ob reševalnem pozivku otepal okoli sebe in se branil, da bi ga rešili, končno pa se je le posrečilo reševalcem, da so ga spravili na kopno. Ugotovilo se je, da je moški identičen s

60letnim hišnikom I. Leskovarjem, hišnikom gostilne »Pri zlatem levu« na Vodnikovem trgu. Nezavestnega so ga prepeljali v tukajšnjo splošno bolnišnico, kjer so mu nudili prvo pomoč.

Tragična usoda je doletela 16letnega gimnazijca Draga Ermana. Včeraj zjutraj se je pojavil na Livadi na igrišču tuk. SSK Maratona, udri v garderobno barako, se slekel in nato nag treniral pred očmi v bližini stanujočih. Reševalci so ga spravili domov, popoldne pa se je zopet pojavil na igrišču Maratona, potegnil iz hlač dolg nož in pričel z njim mahati okoli sebe. Ermana, ki se mu je nenadoma omračil um, so zopet spravili domov in ga bodo morali najbrže odpemiti v Novo Celje.

## Kako je po Mariboru „lovil“ neveste

V Maribor so sinoči prepeljali varnostni organi iz Ljubljane 35letnega upokojenega orožnika Mihaela Hergamesa, doma iz Podove na Dravskem polju, ki ga je ljubljanska policija na podlagi tiralice mariborske policije aretirala. Možakar je namreč osumljen, da je pod pretvezo ženitve izvalil v Mariboru trem sobaricam večje zneske denarja, in sicer na svojevrsten način. »Izvoljenkam« je povedal, da je upokojeni orožnik ter da še ni sprejel pokojnine. Ima pa hranilno knjižico, ki o je tudi vselej pokazal in v

kateri je bila zapisana vloga 42.000 dinarjev. Dejal je, da so vsi njegovi »prihranki« pod zaporo ter je nekajkrat zaprosil »izvoljenke« za posojilo. Ženske, v nadi, da jih bo »zaročenec« že poročil in denar vrnil, so mu izročili v treh slučajih po 3000 dinarjev. Zanimivo je, da je vložno knjižico ponaredil, in sicer je iz vloge 42 dinarjev napravil 39.000 dinarjev. Doslej so se na policiji zglasile že tri žrtve, domnevajo pa, da ih ima Hergames še več na vesti

## Kam pojdemo?

Velika kavarna dnevno spored in kabaret. Samo še nekaj dni gostuje v kinokavarni najboljši komik Joe Jasky. Zato ne zamudite prilike in obiščite našo kavarno. Solidne cene. Prvovrstna postrežba!

Obe mariborski podružnici Družbe sv. Cirila in Metoda imata v sredo, dne 13. maja svoj redni letni občni zbor. Članice in člani obeh podružnic, kakor tudi vse ostale prijatelje naše šolske družbe va-

bimo, da se tega občnega zbora udeležijo v obilnem številu, da pokažejo s tem svoje zanimanje za narodnoobrambno delo, ki je danes baš tako potrebno kakor je bilo pred 50 leti, ko je bila ustanovljena naša šolska družba.

Jugoslovanskim zavarovancem Feniksa ni treba prijaviti polic. Prijava obvezna samo za police izstavljene v nemški Avstriji.

## Spomnite se CMD

## Narodna gledališče

REPERTOAR.

Ponedeljek 11. maja: Zaprtó.  
Torek, 12. maja ob 20. uri: »Izdaja 1911«  
Novari. Znižane cene. Zadnjič.  
Sreda, 13. maja: Zaprtó.  
Četrtek, 14. maja ob 20. uri: »Tuje dete«  
Red B.

## Kino

GRAJSKI KINO. Danes ponedeljek zadnji dan »Igra z ognjem«. Pavl Hörbiger. Jutri tork premiera kriminalnega filma

»ZASLEDOVANJE«

Lov z motornim kolesom za zločinci v avtomobilu.

Do vključno torka veseloigra »Ljubezen in jazz«. Sredo svetovni vefilm »Sto dni Napoleona«.

ravnava poročila ter administrativne priprave za kongres trgovcev, ki bo v dneih 16., 17. in 18. maja v Beogradu.

Nočno lekarniško službo imata danes v ponedeljek Sirakova in Vidmarjeva lekarna, jutri v torek Minařikova in Savostova.

Iz dneva v dan nesreče. 32letna delavčeva žena je Elizabeta Špuraj iz Rač je v gozdu padla na štor in si poškodovala glavo. — Pri delu si je vsekaj v levo roko in si jo poškodoval 27letni tesar Ivan Javernik. — 30letnemu delavcu Francu Paku e pri delu padel na levo nogo kos železa in mu jo poškodoval. Vse tri nesrečence so prepelali v tukajšnjo splošno bolnišnico.

Krvavi tepež je nastal v Pesnici in je obležal na bojišču v krvi in zaboden v hrbet ter s številnimi poškodbami po telesu 25letni brezposelni kovaški pomočnik Leopold Drozg iz Rance 42, ki so ga prepeljali v tuk. splošno bolnišnico.

Harmonikarska konkurenca. V splošno bolnišnico so prepeljali 27letnega delavca Franca Rebernaka iz Loč, ki ga je nekvaški godec iz Loč z motiko tako udaril po desni roki, da mu jo je strl v zapestju. Pri zasliševanju je godec napadalec dejal, da je to storil v vinjenem stanju in pa ker je bil hud radi »konkurenca«, ki mu jo je delal Rebernak z — usno harmoniko.

Ponarejeni 20dinarski kovanci. V zadnjem času se pojavljajo v Mariboru in okolici v prometu spretno ponarejeni 20dinarski kovanci. Varnostne oblasti si na vso moč prizadevajo, da bi izsledile razpečevalca, vendar se jim to doslej še ni posrečilo. Tako je prišel v soboto popoldne v Namestnikovo trajiko v Koroščevi ulici nek mlajši boljše oblečen mošk in plačal cigarete s ponarejenim 20dinarskim kovancem. Namestnik je izročil falzifikat policiji.

Stanko : Karel. Na Vodnikovem trgu sta si preteklo noč skočila v lase 24letni Stanko R. in 44letni Karol V. radi neke ženske. Ko je Stanko R. srečal Karla, ga je pričel zmerjati. Karol mu pa tega ni ostal dolžan in mu je prisolil krepko zaušnico, ki je bila povod, da je Stanko pograbil precej debeli kamen in pričel z njim tolči Karla po glavi. Šele stražniku se je posrečilo, da je rešil Karla vsega krvavega iz krčevitih Stankovih pesti. Karel je moral v bolnišnico, Stanko pa v policijski zapor.

Zgodbica o ukradeni kravi. V Črtomirovi ulici je v soboto popoldne zalotil stražnik nekega 16letnega Ferdinanda S., ko je ponujal v nakup dobro rejeno kravo za 800 Din nekemu moškemu. Ker ni imel fant pri sebi živinskega potnega lista, ga je povabil na stražnico. Tu je fant stražniku priznal, da je ukradel kravo, ko se je pasla na nekem travniku v Laznici, ni pa vedel povedati čigava je krava. Stražnik je o zadevi obvestil študentske orožnike, ki so prišli po fanta in kravo. Vedeli so namreč, da je Ferdinand ukradel kravo posestniku Ivanu Janku v Limbušu. Janek je dobil kravo nazaj, fanta pa so orožniki izročili sodišču.

V šoli.

Profesor: Stari Rimljani so se odlikovali z mnogimi krepostmi. Katera njihova lastnost je bila najpomembnejša?

Dijak: Da so vsi gladko govorili latinščino.

## O tem in onem

Iz učiteljske službe. Za učitelja sta postavljena učiteljska abiturienta Anton Prešeren pri Sv. Anj v Slov. goricah in Anton Mušič v Vurbergu. Učiteljica Filomena Štancer je premeščena iz Maribora v Mursko Soboto.

Himen! V Mariboru so se poročili: Albin Kerševan, privatni uradnik, in Matilda Spindlereva, magistratna uradnica. — Blaž Zeleznikar, elektromonter, in Ivana Peteršič, notarska uradnica. Bilo srečno!

Smrtna kosa. V splošni bolnišnici je preminila 30letna tkalka Marija Teichmanova. Žalujemo toplo sočutje!

Najvišje odlikovanje »Mariborskega tedna«. Od maršalata Kraljevskega dvora je sprejela uprava »Mariborskega tedna« obvestilo, da je Njegovo kraljevsko Visočanstvo kraljevič Andrej prevzel pokroviteljstvo nad jubilejnim »V. Mariborskim tednom«, ki se bo vršil letos od 1. do 9. avgusta. To izredno odlikovanje je najboljši dokaz, kako tudi najvišji krog cenijo kulturna in gospodarska stremjenja »Mariborskega tedna«, ki si je pridobil v kratkih štirih letih svojega obstoja velik sloves po vsej naši domovini in tudi v drugih državah Evrope.

Meščani! V torek 12. maja protj večeru poseti naše mesto ban gospod dr. Natlačen. V pozdrav visokemu gostu bo mestna občina v torek popoldne razobesila na svojih poslopih državne zastave ter vljudno vabim meščane, da store isto na svojih hišah. — Predsednik mestne občine dr. Juvan.

»Tuje dete«. Sobotna premiera je lepo uspela in bomo obširneje poročali v jutrišnjih številki.

Grob pri grobu. V Tomšičevi ulici 30 je preminil v starosti 72 let dvorni uslužbenec Vaclav Rybaček. V Novi vasi v Bolfenkovi ulici 2 je umrl v visoki starosti 87 let upok. železničar Ivan Jamssi. Žalujemo naše toplo sočutje!

Predstavniki Trgovskih združenj iz Slovenije so imeli te dni v Mariboru anketo, ki se je vršila v zborovalni dvorani mariborske mestne hranilnice. Anketo je vodil predsednik Trgovskih združenj v Ljubljani g. Kančič. Na anketi so se ob-



EVGENIJ SABANOV:

## Maščevanje profesorja Kabaja

ROMAN

»To so!« je vzkliknil. »Prihajajo.«  
Zaprli je aparat in premaknil neke druge vzvode. Nato se je dvignil in odšel po skrivnih poteh na stolp, najvišje mesto maklenske graščine.

Da, zares: pike so se bližale in večale. Bila so letala. Doktor jih je preštel: deset. Letela so z vso brzino in ni trajalo dolgo, ko so že zakrožila nad Maklenom in se nato spustila v bližini na ravnih travnikih. Graščak se je ravnodušno spustil po dvigalu v pritličje in odšel v sprejemno pisarno, ki je izgledala prav tako nedolžno kakor vsaka druga kjerkoli na svetu. Tam je sedel za pisalno mizo in se navidezno poglobil v neke gospodarske račune. Ko je sluga Damaz kmalu nato prijavil skupino ljudi, ki bi rada govorila z njim, je dejal nebrizno, s čisto mirnim, vsakdanjim glasom:

»Naj vstopijo!«

Potem se je zopet sklonil nad svoje račune in se odtegal od njih šele tedaj,

ko je zaslišal za seboj rezek, uradni glas:

»Gospod doktor!«

Obrnil se je in obstal pred vrhovnim šefom policije, obdanim s skupino policijskih uradnikov in policistov.

»Gospod doktor,« je spregovoril šef, »prostate nam, da vas motimo.«

»Prosim, prosim! Ni tako važno in nužno. Urejujem samo svoje gospodarske zadeve. Saj veste...«

»Prišli smo,« je povedal šef, »da izvršimo pri vas malo hišno preiskavo. Tu je odlok notranjega ministra.«

Pomolil je graščaku kos uradnega papirja, ki ga je ta bežno pogledal in dejal, še vedno granitno mirno:

»Čemu to? Sem mar kaj zagrešil?«

»Tega ne vemo.« je odgovoril šef policije. »Radi bi se samo prepričali, kakšne zgradbe imate tu na Maklenu.«

»Ako ne želite ničesar drugega — potem izvolite. Damaz, razkaži gospodom grad!«

»Ne,« je ugovarjal šef, »nalog imam, da izvršim pregled ob vaši navzočnosti.«

»Ako je tudi to potrebno, prosim! Kje naj začnemo? Kar tu? Dobro. To je moja pisarna. Poidimo dalje!«

Odpeljal je policiste v sosedno sobo, nekako veliko, s starinskim pohištvo, opremljeno sprejemnico, spalnico, nato v obednico, knjižnico, spalnico, spalnice in sobe služinčadi, kuhinjo itd. Razkazal je po vrsti vse prostore, kar jih je bilo v tistem delu gradu, ki je bil viden in ni bil opremljen s posebnimi mehanizmi. Vse je bilo tako vsakdanje, kakor v vsakem drugem gradu.

»Dobro,« je dejal naposled šef policije, »pokazali ste nam vse, kar je vsakomur pristopno, mi pa bi radi vedeli, kje so tisti vaši prostori, ki niso tako vsakdanji!«

»Nevsakdanji prostori? Teh žal na Maklenu ni.«

»Tudi vseh ljudi nam še niste pokazali. Kje je na pr. gospod profesor Kabaj?«

»Ah, da, Zares, bil je nekaj časa moj gost, pa se je že pred nekaj dnevi poslovil od Maklena in se vrnil v svet.«

»Kdaj in kam?«

»Pretekli petek. Kam je odšel, ni povedal.«

»Morali ste ga vendar odpeljati od tod z letalom. Drugih prometnih zvez nimate.«

»Seveda, gospodje.«

»Kam ste ga odpeljali?«

»Do prve letalske postaje. Od tam je odpotoval dalje s potniškim letalom.«

»In njegova hčerka?«

»Je odpotovala z njim.«

»In gospod inž. Gal, vaš sorodnik?«

»Tega je odpeljal pilot v prestolnico, da uredi neke moje gospodarske posle.«

»Tako?«

»Da.«

»Torej ne veste, da so inženjer Gal pilot Urban in gospodična Apolonija Kabajeva pobegnili od tod?«

»Pobegnili? Čemu neki? Saj Maklen vendar ni ječa, da bi jim bilo treba pobegniti. Vsakdo lahko svobodno odide in se vrne, kakor vi.«

Šef policije je za hip utihnil, nato se je pa nenadoma trdo vzravnal, uprl pogled starcu naravnost v oči in dejal rezko:

»Kje so vaša vzrejevališča?«

»Kakšna vzrejevališča?«

(Dalje sledi)

## Sporna gibanja

### Problemi in spori v MKP

**Isredni občni zbor Mariborskega kolesarskega podsaveza — Eksodus mariborskih klubov — Spor v MKP še ni rešen — Razpust Mariborskega kolesarskega podsaveza?**

Poročali smo, da je upravni odbor Mariborskega kolesarskega podsaveza pred nedavnim podal ostako. O tem je bil obveščeni Kolesarski savez v Zagrebu, ki je v svrhu razčiščenja že takorekoč »tradicionalnih« sporov v našem kolesarskem podsavezu v zadnjih letih, sklical za večeraj dopoldne izredni občni zbor MKP, ki se je vršil v lovski sobi pri »Zamorcu«. Za to zborovanje je bilo v kolesarskih krogih veliko zanimanje, pa so se zbrali zastopniki vseh devet v podsavezu včlanjenih klubov. Prišla pa sta iz Zagreba sam predsednik Kolesarskega saveza g. Mihanović ter odbornik g. Pompej. Zborovanje je otvoril in vodil predsednik MKP g. Jaki, ki je navzočim na kratko obrazložil, zakaj je bil sklican izredni občni zbor. Nato je imel daljši referat tajnik MKP g. A. Hlebš, ki je podrobno orisal ves potek nastalega spora v mariborskem podsavezu. Skoraj neverjetni se nam zdijo očitki, ki jih je g. Hlebš v imenu upravnega odbora MKP iznesel na včerajšnjem zborovanju. Ves spor se suka okoli poslovanja bivšega predsednika in komisarja Mariborskega kolesarskega podsaveza g. Slavka Markoviča. Okoli

teh očitanih nerednosti se je vodila obširna in izčrpna debata, v katero so posegli malodane skoraj vsi delegati posameznih klubov. Predsednik saveza g. Mihanović je v daljših izvajanjih skušal ščititi delovanje bivšega predsednika MKP g. Markoviča. Očital je celo sedanji upravni MKP, da ni delovala v smislu pravil.

G. Mihanoviću so odgovorili gg. Steinbihler, Hlebš in Lorber ter pobijali izvajanja saveznega delegata. Po skoro dveurni debati si je klub osvojil sklep podsaveza, da se prizna g. Markoviču zasebni konto s saldrom okrog 600 Din. Kljub temu ugodnemu predlogu se je g. Markovič še vedno protivil, tako da so demonstrativno zapustili skupščino delegati klubov Perun, Slovenjgradec in Edelweiss. Ker ni bilo pravilno pooblaščenih delegatov — razen štirih — se volitve niso mogle vršiti. Odbor vztraja na demisiji, dokler je g. Markovič član pododpora. Navzoči delegati so izjavili, da se rajši podredijo odločbi saveza. Do pozitivnih sklepov ni prišlo in je g. Mihanović izjavil, da bo že prispelo zadevno pismeno obvestilo saveza in odločitev.

### Drugo kolo tekmovanja za prvenstvo LNP

**Poraz SK Železničarja v Čakovcu — SK Ljubljana premagala Hermežane — V prvenstveni tabeli vodi sedaj SK Ljubljana**

Tekmovanje za prvenstvo LNP se je včeraj nadaljevalo z dvema tekmama, in sicer je moral SK Železničar na težko pot v Čakovec, dočim se je vršil v Ljubljani domači »derby«. Včerajšnja nedelja je prinesla tako Čakovečkemu SK kakor tudi SK Ljubljani po dve točki. Tekmovanje se nadaljuje prihodnjo nedeljo s srečanjem SK Ljubljana : SK Železničar v Mariboru ter ČSK : Hermes v Ljubljani.

Prvenstvena tabela izgleda po včerajšnjih tekmah takole:

SK Ljubljana	2	2	0	0	8:3	4
Čakovečki SK	2	1	0	1	5:4	2
SK Železničar	2	1	0	1	2:2	2
Hermes	2	0	0	2	0:6	0

Čakovečki SK : SK Železničar 2:0 (1:0).

V »spremstvu« okoli 100 navijačev je odpotoval včeraj SK Železničar v medijunsko metropolo, da preizkusi svoje moči proti tamkajšnjemu ČSK. Težka je bila naloga Mariborčanov, toda rešili so jo kolikortoliko častno, saj poraz 0:2 koncem koncev še ni tako huda reč. Gotovo

pa je, da bodo vsa moštva imela v Čakovcu težko stališče.

Čakovečki SK si je včeraj zmagal popolnoma zaslužil, ker je bil v vseh ozirom boljše nasprotnik. Železničar je bolehal na izredno slabi napadalni vrsti, v kateri je bilo zlasti desno krilo nemogoče. Sploh je bil napad najslabša formacija. Krileci so se zelo potrudili in je menda ta formacija bila še najboljša. Obramba je bila zelo nesigurna, zlasti desni branilec. Vse v vsem Železničar je včeraj predvajal v Čakovcu igro, ki ni nalikovala niti povprečni igri prejšnje nedelje. Tudi ni bilo ničesar videti, da bi se igralci potrudili. Igrali so nekam leno, kombinacije so bile netočne, obrambne akcije nesigurne, tako da za poraz ni izgovora. Sodil je g. Lukežič iz Ljubljane. Bil je dober, gotovo pa objektivni vodja.

SK Ljubljana : ŽSK Hermes 4:0 (1:0).

Ljubljanska zadeva se je končala s pričakovanim rezultatom. Sodil je g. Macoratti.

SK Rapid : SK Celje 9:1 (5:0).

Na igrišču SK Rapida se je včeraj odigrala prijateljska tekma med Rapidom in SK Celjem, Celjani so bili inferioren nasprotnik ter bi moral rezultat po poteku igre sodeč biti vsaj dvoštevilni. Sodil je g. Jančič strogo in tudi dobro.

V predtekmi so juniorji SK Rapida premagali juniorje SK Celja s 6:0 (1:0).

### „Perun“ na pohodu

**Lepo uspela kolesarska in motociklistična dirka Maribor—Sv. Lenart — Vzorna organizacija**

Klub slovenskih kolesarjev in motociklistov »Perun« je včeraj popoldne priredil tradicionalno kolesarsko in motociklistično dirko na progi Maribor—Sv. Lenart. Start je bil na križišču Aleksandrove ceste in Tomšičevega drevoreda, cilj pa pri Sv. Lenartu. Proga je bila dolga 19 km. Tekmovanje je bilo v treh disciplinah, in sicer dirka kolesarjev, hitrostna dirka motociklistov ter ocenjevalna vožnja. Za prireditve je vladalo ogromno zanimanje. Startu je prisostvovalo izredno veliko število gledalcev, pa tudi vzdolž tekmovalne proge, zlasti na preglednih in nevarnejših točkah je bilo mnogo občinstva. Rezultati te prve letošnje prireditve »Peruna« so bili naslednji:

**Kolesarji** (8 dirkačev): 1. Emil Lešnik (Sv. Lenart), ki je 19 km dolgo progo prevozil v času 34 minut; 2. Vinko Markež (Sv. Lenart) 34.1; 3. Rudolf Unger; 4. Maks Rozman; 5. Štefan Firbas (Tezno).

**Motociklisti, hitrostna dirka:** 1. Otmar Križan (Sv. Lenart) 15.25; 2. Alojzij Luš-

nik (Maribor) 15.49; 3. Franc Babič (Maribor) 31.30.

**Motociklisti, ocenjevalna vožnja:** 1. Mirko Žizek (Maribor) 28.35. 2. Ervin Hartman 29.10. 3. Ivan Ferk 28.7. 4. Dražko Štefančič 46.5. 5. M. Korošec 51.5. 6. Ivo Beranič 29.25. 7. Štefan Ferluga 30. 8. Ivan Keršič 30.16. 9. E. Kraner 26.30.

Organizacija in izvedba včerajšnjih dirk sta bili v vsakem oziru vzorni, za kar gre zasluga našim odličnim organizatorjem in propagatorjem dirkalnega sporta gg. Ivanu Kvasu, J. Jakiju, A. Hlebšu, Šibeniku in drugim. Po končani dirki so se zbrali vsi udeleženci in funkcionarji prireditve v Sv. Lenartu, kjer je Perunaše pozdravl šentlenaršk župan g. Recer. Prihiteji pa so k Sv. Lenartu tudi številni prijatelji »Peruna« ter člani mariborskega Motokluba. Zmagovalci v posameznih disciplinah so prejeli lepa spominska darila.

**Darujte za azilni sklad PTL!**

## Mali oglasi

**Razno**

DIN 12.—  
otroške jopice naprodaj pri  
Trpinu, Vetrinjska 15. 2261

KOLJE ZA TRTO  
sadna drevesa, vrtnice, fižol  
in paradižnike prodaja Gnil-  
šek, Razlagova ul. 25. 2333

**Kupim**

Iščem lahek, dvovprežen  
PLATOVOZ  
nosilnost 1500—2000 kg. Po-  
nudbe na trdko Pinter in  
Lenard, Maribor. 2294

**Sobo odda**

SOBO  
s posebnim vhom in hrano  
oddam. Vrbanova 28. pritličje  
desno. 2335

GOSPODA  
sprejem na stanovanje. —  
Orožnova 5. Kovačič. 2288

**Lokal**

LEP LOKAL  
na prometnem kraju se s 1.  
junijem odda v najem. Uprava  
hiš Pokojninskega zavoda,  
Kralja Petra trg. 2331

**Stanovanje**

Lepo, snažno, dvosobno  
STANOVANJE

s souporabo kopalnice v Mar-  
strovu ul. 18-II z 1. junijem  
ali 1. julijem za oddati. Po-  
ogled med 15—18 uro. Po-  
nudbe sprejema A. Hlebš,  
Maribor, Koroščeva 8. 2273

Sprejem

**Kupujte svoje po-  
trebščine pri naših  
insertih!**